

# 新約概論 - 背景

## 第十一課 - 使徒約翰的生平簡介

**姓名：**使徒約翰（約翰的希伯來文意思是「耶和華是仁慈的」，或「神是恩惠的」，或「神的恩典」），是新約時代相當普遍的猶太名字。新約聖經中有三位較著名的約翰，（1）施洗約翰（路 3：2）；（2）馬可約翰（徒 12：12）；（3）本書作者使徒約翰。

**原籍：**猶太人，他也是伯賽大人（參考：約 1：44；可 1：16-20）

**家鄉：**伯賽大

**職業：**漁夫

**父親：**西庇太（太 10：2），家境可能相當富裕，西庇太是一個大漁戶，有漁船和許多雇工（可 1：20）。除了在加利利伯賽大的家以外，他們似乎還有一個家在耶路撒冷（約 19：27）。

**母親：**撒羅米 - 撒羅米是馬利亞的姊妹（參太 27：56；可 15：40，16：1；約 19：25）；因此約翰和他哥哥雅各是主耶穌的表兄弟。他們曾請他們的母親出面向主耶穌求情，在祂的國裡，一個坐在右邊，一個坐在左邊（太 20：20-21）。撒羅米是愛主的姊妹，曾資助主耶穌的佈道事工（路 8：1-3），又從加利利跟隨主耶穌來服事祂的婦女之一（太 27：55-56；可 15：40-41）。

**兄弟：**哥哥是雅各，他與哥哥同是主耶穌的使徒。雅各是使徒中第一個殉道者（徒 12：2）。

**著作：**約翰福音，約翰壹書，約翰貳書，約翰叁書，啟示錄。在新約聖經裡，約翰的著作共有五卷，僅次於保羅。他的文筆自成一格，所用的詞句含意深奧，特別注重生命經歷方面的信息，不討論教會的組織和形式，這五卷書可分為三類：

- （1）福音書 - 使人因信主耶穌基督，而得生命 - 信
- （2）書信 - 使人因與神相交，而得豐富的生命 - 愛
- （3）啟示錄 - 使人因盼望主的再來，而儆醒預備 - 望。

在主耶穌的十二使徒中，有二位使徒是得主特別疼愛的，就是使徒約翰和使徒彼得。而使徒約翰是最明白主心意，更是唯一一位被稱為「主所愛的門徒」（約 13：23，19：26，20：2，21：7、20）。在最後晚餐時，他曾靠着主的胸膛（約 13：25）；只有他是唯一一位跟從主到十架下，看主受苦被釘死在十架上的使徒（約 19：26）；那時主把母親馬利亞交託給他照顧，他接受主的託付，接馬利亞到自己的家裡（約 19：27）。

他與使徒彼得的關係也非常密切，常一起事奉，特別在使徒行傳中更常一起行動。

使徒約翰的生平事蹟可分為五個時期 - 從平凡的漁夫到被主大大使用的使徒，他的生平如下：

## (一) 蒙召作主門徒 - 從漁夫到捨網跟從基督

使徒約翰可能蒙主呼召不只一次，早期他是施洗約翰的門徒。

### (1) 約翰第一次跟從主耶穌 (約 1：35-39)

當施洗約翰向他的門徒作見證說：「看哪，這是神的羔羊」(約 1：36) 兩個門徒聽見他的話，就跟從了耶穌。(約 1：37) 這兩個門徒中一個是安得烈，另一個沒有提名字的就是使徒約翰。「主耶穌說：『你們來看』他們就去…與祂同住。」(約 1：39) 他跟從主之後，又返回捕漁的工作。

### (2) 主耶穌第二次呼召約翰和雅各跟從祂 (太 4：21-22；可 1：19-20)

過了一段時間，主耶穌在加利利海邊第二次呼召他，他就離開了父親、夥伴和漁船，從此作得人如得魚的門徒了(太 4：21-22)。

## (二) 更蒙召作主使徒 - 撇下所有跟從基督

### (1) 從此撇下所有的跟從主耶穌 (路 5：9-11)

約翰與哥哥雅各，和彼得在經歷主耶穌所行的神蹟，裝滿兩隻船，甚至網險些破後(路 5：1-11)，決心放下一切一生跟從主耶穌。

### (2) 被主揀選成為主十二使徒之一 (可 3：13-19；路 6：12-19)

主耶穌設立十二個使徒，「要他們常和自己同在，也要差他們去傳道，並給他們權柄趕鬼。」(可 3：14-15)

### (3) 被主差遣出外傳道，醫病，趕鬼的十二個使徒之一 (太 10：1-14；可 6：7-13；路 9：1-6)

## (三) 成為主親密的使徒 - 核心小組成員

在十二使徒中，有三個使徒與主的關係特別親密，就是彼得、雅各和約翰(太 26：37；可 5：37，9：2，14：33；路 8：51，9：28 等)。有許多特別的場合只有他們三人，有特權可以親眼看見主耶穌所行的神蹟，例子如下：

### (1) 主使睚魯女兒復生 (太 9：18-19、23-26；可 5：21-24、35-43；路 8：40-42、49-56)

「於是帶着彼得，雅各，和雅各的兄弟約翰同去，不許別人跟隨祂。」(可 5：37)

「耶穌到了他的家，除了彼得，約翰，雅各，和女兒的父母，不許別人同祂進去。」

(路 8：51)

### (2) 主耶穌治好彼得的岳母 (可 1：29-31)

### (3) 主耶穌登山變像 (太 17：1-5；可 9：2-6；路 9：28-36)

「過了六天，耶穌帶着彼得，雅各，約翰，暗暗的上了高山，就在他們面前變了形像。」（可 9：2）

**(4) 預備逾越節筵席**（太 26：17-19；可 14：12-16；路 22：7-13）

「耶穌打發彼得，約翰，說：『你們去為我們預備逾越節的筵席，好叫我們吃。』」（路 22：8）

**(5) 主預言聖殿被毀**，門徒問主何時有這些事（太 24：1-3；可 13：1-4；路 21：5-7）

「耶穌在橄欖山上對聖殿而坐，彼得、雅各、約翰和安得烈，暗暗的問祂說：『請告訴我們，甚麼時候有這些事呢？這一切事，將成的時候，有甚麼預兆呢？』（可 13：3-4）

**(6) 主耶穌在客西馬尼園禱告**（太 26：36-46；可 14：32-42；路 22：39-46）

「他們來到一個地方，名叫客西馬尼。耶穌對門徒說：『你們坐在這裡，等我禱告。』於是帶着彼得，雅各，約翰同去，就驚恐起來，極其難過。對他們說：『我心裡甚是憂傷，幾乎要死你們在這裡，等候儆醒。』（可 14：32-34）

#### **(四) 從雷子到愛的使徒**

根據新約聖經的記載，他最明顯的性情，就是沉靜而激烈（可 3：17；路 9：54）。

**(1) 主耶穌又給約翰和他的哥哥雅各起名叫「半尼其，就是雷子的意思」（可 3：17）**

從這個稱號，可以想像約翰的個性必然是很暴躁。

**(2) 派系觀念 - 約翰對主說他們禁止那不跟從他們，奉祂的名趕鬼的人**（可 9：38-40；路 9：49-50）

**(3) 撒瑪利亞人不接待他們**，他和雅各就請主准許他們吩咐火從天降下燒滅他們（路 9：51-56）

**(4) 約翰曾經有貪圖權貴的想法**，請母親向主請求，讓他們坐在主的左右邊（太 20：20-24）

**(5) 約翰和雅各親自向主耶穌請求**，讓他們坐在祂的左右邊（可 10：35-41）

**(6) 在逾越節晚餐時**，主預言有人要賣祂，約翰側身挨近主的懷裡，彼得暗示約翰主指的是誰，他便問主（約 13：21-27）

**(7) 當主耶穌被捉拿時**，所有門徒都離開祂逃走了，約翰卻一直緊緊跟着主到大祭司的院裡，而他是遠遠跟着（太 26：56-58；可 14：50；約 18：15-16）

「…門徒都離開祂逃走了。」（太 26：56；可 14：50）

「彼得遠遠的跟着耶穌，直到大祭司的院子…。」（太 26：58；可 14：54）；「西門彼

得跟着耶穌，還有一個門徒（約翰）跟着；那門徒是大祭司所認識的…大祭司所認識的那個門徒出來，和看門的使女說了一聲，就領彼得進去」（約 18：15-16）

**(8) 使徒中，只有約翰跟從主到十字架下（約 19：26-27）**

**(9) 主耶穌將母親馬利亞交託約翰（約 19：26-27）**

「耶穌見母親和祂所愛的那門徒（約翰）站在旁邊，就對祂母親說：『母親〔婦人〕，看你的兒子。』又對那門徒說：『看你的母親。』從此那門徒就接她到自己家裡去了。」（約 19：26-27）

**(10) 約翰知道主耶穌復活後，立刻跑到墳墓裡去看（約 20：1-10；路 24：12）**

「七日的第一日清早…抹大拉的馬利亞來到墳墓那裡，看見石頭從墳墓挪開了；就跑來見西門彼得，和耶穌所愛的那個門徒（約翰）…彼得和那門徒就出來，往墳墓那裡去…那門徒比彼得跑得更快，先到了墳墓；低頭往裡看，就見細麻布還放在那裡；只是沒有進去…先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了。」（約 20：1-8）

**(11) 在提比哩亞海打魚時，第一個看見和認出是復活的主顯現（約 21：1-14）**

「耶穌說：『你們把網撒在船的右邊，就必得着。』他們便撒下網去，竟拉不上來了，因為魚甚多。耶穌所愛的那門徒（約翰）對彼得說：『是主』…」」（約 21：6-7）

**(12) 主耶穌預言約翰是最長壽的使徒（約 21：20-23）**

「彼得轉過來，看見耶穌所愛的那門徒（約翰）跟着…靠着耶穌胸膛…的那門徒。彼得看見他，就問耶穌說：『主阿，這人將來如何？』耶穌對他說：『我若要他等到我來的時候，與你何干…。』…說那門徒不死；其實耶穌不是說他不死；乃是說我若要他等到我來的時候，與你何干。」（約 21：20-23）

**(13) 約翰表明寫約翰福音的目的是為主作見證（約 21：24）**

「為這些事作見證，並且記載這些事的，就是這門徒；我們也知道他的見證是真的。」（約 21：24）

## **(五) 在使徒行傳中的約翰 - 傳道和遭受逼迫（徒 1-15 章）**

主耶穌復活升天後，並聖靈降臨後，使徒們得着能力，開始建立教會，彼得、約翰和主的兄弟雅各，被稱為教會的三大柱石。使徒行傳中只有八次提到約翰的名字（徒 1：13，3：1、3、4、11，4：13、19，8：14）。他與彼得的合作是非常緊密的，當耶路撒冷教會大遭逼迫時，他與彼得留守在耶路撒冷為主作見證，打美好的仗：

五旬節聖靈降臨後，約翰與彼得和其他使徒，都非常熱切傳揚主耶穌基督的救恩。

**(1) 約翰與其他使徒一起恆切禱告（徒 1：12-14）**

幾個婦人，主的母親和弟兄在一間樓房同心合意的恆切禱告。

(2) 在五旬節時一同站起來傳福音 (徒 2：14-21)

「彼得和十一個使徒，站起，高聲說：『猶太人和一切住在耶路撒冷的人哪！這件事你們當知道，也當側耳聽我的話。』」(徒 2：14)

(3) 約翰和彼得在美門，行第一個神蹟叫生來瘸腿的人起來行走 (徒 3：1-10)

(4) 彼得約翰被捉拿扣押第二天受審 (徒 4：1-21)

「他們見彼得約翰的膽量，又看出他們原是有學問的小民，就希奇，認明他們是跟過耶穌的。」(徒 4：13)

「彼得約翰說：『聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理，你們自己酌量罷。我們所看見所聽見的，不能不說。』」(徒 4：19-20)

(5) 彼得約翰被釋放後，門徒同心禱告讚美神，都被聖靈充滿，放膽講道，凡物公用 (徒 4：23-37)

(6) 主藉使徒的手在民間行了許多神蹟奇事 (徒 5：12-14)

(7) 再次捉拿使徒下監，天使夜間領他們出來，後再到公會前受審 (徒 5：17-42)

「彼得和眾使徒回答說：『順從神，不順從人，是應當的。』」(徒 5：29)

(8) 門徒增多而忽略了寡婦的供給，十二使徒建議選出七個執事來管理這事，他們可專心祈禱傳道 (徒 6：2-7)

(9) 使徒在耶路撒冷，聽見撒瑪利亞人領受了神的道，就打發彼得約翰往他們那裡去 (徒 8：14-17)

(10) 希律王用刀殺了約翰的哥哥雅各，雅各是第一位為主殉道的使徒 (徒 12：1-2)

在公元 44 年時，希律安提帕一世把他的哥哥雅各害死，耶路撒冷教會大遭逼迫，所有使徒也被逼遷到各地實施「教會的大使命」。

「那時，希律王下手苦害教會中幾個人。用刀殺了約翰的哥哥雅各…又去捉拿彼得…希律拿了彼得收在監裡…天使拍彼得的肋旁，拍醒了他…。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。」(徒 12：1-10) 為何神不拯救雅各，而釋放彼得？

不知道約翰有沒有為到神不拯救他的哥哥而煩惱、沮喪等？但知道他是「主所愛的門徒」，最親近和最明白主心意的一位。主曾說，「…一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒。若是死了，就結出許多子粒來。」(約 12：24) 同時，他們和母親曾向主耶穌求在祂的國裡，可以坐在主的左右，「耶穌回答說，『你們不知道所求的是甚麼？我將要喝的杯，你們能喝麼？』他們說，『我們能。』耶穌說，『我所喝的杯，你們必要喝…。』」(太 20：20-23) 主耶穌早已預言，他們也將要為主

殉道，喝那苦杯。

(11) 約翰最後一次在使徒行傳出現，是在耶路撒冷舉行的首次教會大會（徒 15：2）。

(六) 從《新約聖經》中，對使徒約翰生平的描述來了解，他是如何被主改造生命和性格：

(1) 雷子的火爆性格轉變成主所愛的門徒：

(i) 約翰和哥哥雅各同是性情衝動，因此被主耶穌起名「叫半尼其就是雷子的意思」（可 3：17）。故名思義就是火爆的性格、脾氣暴躁、急噪、魯莽、沒有耐性，看見不合心意的事情就立刻作決定，例子：(i) 曾禁止不跟從他們，奉主的名趕鬼的人（可 9：38-41；路 9：49-50）；(ii) 更因撒瑪利亞人不接待主，一怒之下求主准許他們吩咐火從天降下燒滅他們（路 9：51-56）等。但他雷子的性格逐漸被主的愛溶化，成為一個專講愛的使徒。

(ii) 在他和他哥哥雅各身上都彰顯出熱情、激情和雄心的性格，正如他們想透過他們的母親向主耶穌請求在主的天國裡，坐在主的左邊和右邊，這一件事導致其餘十個使徒惱怒他們（太 20：20-24；可 10：35-41）。

(2) 「主所愛的門徒」變成「愛的使徒」

約翰是主耶穌最親近的三個使徒之一，他是主耶穌所愛的門徒，也成為愛的使徒。主並沒有偏心，主特別愛他實在是因為他特別愛主，比別人加倍愛主。正如主耶穌所說的，「有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的。愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。」（約 14：21）

約翰福音是唯一記錄主耶穌給門徒洗腳的福音書（約 13：1-16）。主耶穌謙卑的僕人榜樣，可能以深深的烙印在約翰的心裡，對他有很大的影響和幫助。

在最後晚餐時約翰坐在主的身邊，並側身挨近主的懷裡和靠着主的胸膛（約 13：23、25），約翰以行動表明他對主的愛，這也可能表明他是十二使徒中最年輕的一位。當主耶穌被捉拿和被釘在十字架上時，所有門徒都逃走了，連彼得也三次發咒起誓不認主，只有約翰不畏生命安危，緊緊的跟着主到十字架下，為甚麼約翰肯冒險跟主到十字架下？答案很簡單：是因着他對主的愛的回應。以致，在十字架上的主耶穌，看見他和馬利亞，就樂意和安心將馬利亞交託給他照顧。他也非常認真地接受這個責任，「從此那門徒就接她到自己家裡去了。」（約 19：26-27）

約翰對主的愛是真誠和持續的，在四福音書中，只有約翰多次記載主的教導，「彼此相愛」的命令（約 13：34、35，15：12、17）。在他所寫的福音書，他總不提自己的名字，只稱為「主所愛的門徒、或那門徒等」（約 13：23，20：2，21：7、20），總是隱藏自己使徒的身份，也從不與使徒彼得爭出頭，總是協助彼得一起事奉。

同時在他所寫的書信中，經常強調愛的教訓，並吩咐信徒要謹記「彼此相愛」的命令。在他的書信中也特別多講愛，所以又被解經家譽為愛心的門徒。他愛主的心與彼得不同，彼得愛主是「急進」式，約翰愛主是「安靜而細心」，他對主的認識勝過其他門徒。

### (3) 蒙主啟示編寫一卷福音書、三卷書信、一卷啟示錄，讓主的福音和真理不斷傳承

約翰的出身只是一個平凡的漁夫，被他那時代的人，說他是「沒有學問的小民」（徒4：13）。但他竟能寫出影響歷世歷代的人的經典：藉約翰福音認識主耶穌得永生，改變信徒的信仰生活，和有關末世的啟示。我們怎樣解釋這位傳奇人物？只有一個理由，就是他裡面所擁有的生命，比他本身的更大、更豐盛。他自己就是他所傳的信息的彰顯。

- (i) 使徒約翰蒙主啟示編寫有關主耶穌的生平 - 約翰福音，他所寫的福音書是古今中外最美麗、內容最豐富的書卷，讀的人非常之多和生命得着改變，更重要的是透過讀這卷書而認識主耶穌基督得着永生。
- (ii) 蒙主啟示寫下 - 約翰壹書、貳書和叁書，勉勵信徒在生活上表現彼此相愛，過聖潔的生活；在信仰上，要勝過異端的誘惑和破壞。

而《約翰壹書》是書信中唯一最強調愛的書信，因此他被稱為“愛的使徒”。他常提醒信徒有關主耶穌的教導「彼此相愛」的命令（約壹3：11、23，4：7、11、12；約貳5）。同時，他也教導信徒「彼此相愛」不是停留在表面上，而是要從心底裡流露出來，「我們因為愛弟兄，就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的，仍住在死中…主為我們捨命，我們從此就知道何為愛，我們也當為弟兄捨命。凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。」（約壹3：14-18）他說：『我們愛，因為神先愛我們。』（約壹4：19）

同時，他熱心傳揚真理，樂意向人傳講真理，看着他們行在真理中就喜樂（約叁4）。他強烈譴責那些歪曲真理，使別人誤入歧途的人。他對真理熱情激發他對羊的關心，羊可能會被假師傅欺騙，因此在約翰壹書不斷提醒要提防和懂得分辨，他毫不猶豫地把那些試圖歪曲真理的人稱為“假先知”和“敵基督”（約壹2：18、26，3：7，4：1-7），甚至他說他們的本質是魔鬼，「犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪…。」（約壹3：8）

在第二和第三封簡短的書信中，他多次稱呼收信人為「我誠心所愛的，親愛的…」（約貳1；約叁1、2、5、11），充分流露出他裡面那份對信徒的愛心。

- (iii) 當他晚年被流放到拔摩島，蒙主啟示末世異象 - 將末後之事一一記錄下來，寫成

一封跨越時間空間，論及宇宙終局的啟示錄。

在主後 70 年時，耶路撒冷被焚燒後，門徒紛紛散到各地，在小亞細亞一帶地方居住，約翰也遷居到以弗所，在那裡約翰負起牧養該區的眾教會。

約五十年前，約翰所敬重、所崇拜的主耶穌離開了他，並將重大使命託付了他。約三十年前，他許多一起為復活的主作見證的同伴，都已經被尼祿王殺害，保羅被斬首，馬可被活埋，彼得被倒釘在十字架，路加被吊死，提摩太被亂棒打死，其餘的使徒都一一殉道而死，只有約翰活到百餘歲之久。事實他差一點就被尼祿王之後的暴君多米田（Domitian）殺害，但主耶穌只讓他被流放到「拔摩島」- 愛琴海裡的一個荒島 - 因有更偉大的使命，特別的啟示必須要約翰去完成。

在拔摩島的約翰必然相當孤寂，但就在這時，榮耀的人子主耶穌突然向他顯現，在異象中，託付他將人類未來的歷史全記下來，完成了聖經的最後一卷、舉世巨著《啟示錄》。同時，主讓他的生命活得最長，為要他在世上作愛主的榜樣，並堅固第一世紀的信徒的心。

### 總結：

使徒約翰年老時，仍為主作見證說：「『我約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裡一同有分，為神的道，並為給耶穌作的見證，曾在那名叫拔摩的海島上。當主日我被聖靈感動，聽見在我後面有大聲音如吹號說：『你所看見的，當寫在書上，達與以弗所…那七個教會。』」（啟 1：9-11）

「約翰寫信給亞西亞的七個教會。但願從那昔在今在以後永在的神，和祂寶座前的七靈，並那誠實作見證的，從死裡首先復活，為世上君王元首的耶穌基督；有恩惠平安歸與你們。祂愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡，又使我們成為國民，作祂父神的祭司。但願榮耀權能歸給祂，直到永永遠遠。阿們。看哪，祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們。主神說：『我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在今在以後永在的全能者。』」（啟 1：4-8）

使徒約翰親眼看見，行走在金燈台中的人子，「我轉過身來，要看是誰發聲與我說話。既轉過來，就看見七個金燈臺，燈臺中間，有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束着金帶。祂的頭與髮皆白，如白羊毛，如雪；眼目如同火焰；腳好像在爐中鍛煉光明的銅；聲音如同眾水的聲音。祂右手拿着七星。從祂口中出來一把兩刃的利劍；面貌如同烈日放光。」（啟 1：12-16）

約翰在地上的年日很長，活到一百歲左右。根據他的門徒愛任紐、革利免、耶柔米等教父的記載，約翰完成啟示錄後被釋放，他回到以弗所繼續傳道，建造教會，帶給信徒和

教會許多的鼓勵。同時，根據玻利革拉底斯（Polycrates）說，使徒約翰直到年老時，還是為主殉道，為主受苦，至死不渝，忠心到底。死於第一世紀結束期間，亦是使徒中最長壽和最後殉道的一位。當時，在門徒中傳說他不死，約翰自己糾正了這錯誤的傳說（約 21：23）。

## 參考書籍 Bibliography

### I. 聖經

《和合本聖經 - 神字版》。香港：香港聖經公會，1994。

總編輯：鮑會園。《新約聖經-新國際版研讀本 - 和合本》。香港：更新傳道會，基道書樓有限公司，1992。

新約編輯：鮑會園。《中文聖經-啟導本 - 和合本》。香港：海天書樓，1989。

《聖經 - 新約全書 - 環球聖經譯本》。香港：環球聖經公會有限公司，2016。

《新約全書 - 聖經新漢語譯本》。香港：漢語聖經協會有限公司，2010。

《聖經（和合本）Holy Bible（NIV） - 中英對照》。香港：漢語聖經協會有限公司，2010。

### II. 書籍

李亞，赫德森。《一步一步學新約：Step by Step through the New Testament》方林偉，葉遠興，葉自菁，楊靜儀譚。香港：浸信會出版社（國際）有限公司，2003。

馬有藻博士。《新約概論》台北市：中國信徒佈道會，1981。

黃錫木。《聖經鳥瞰 - 基礎篇 - 聖經通識叢書》香港：基道出版社，2006。

黃錫木。《聖經鳥瞰 - 進深篇 - 聖經通識叢書》香港：基道出版社，2004。

H. Wayne House. *Chronological and Background Charts of the New Testament*. Michigan, Grand Rapids: Zondervan Publishing House, 1981.

### III. 電子傳播媒體

馬有藻。《新約概論》。http://www.jidujiao.com/zhuanti/xinyangbaoku/Books/PI\_Commentary-NTSurvey/b5/index.htm。